

2022年4月1日,德州市委书记田卫东率队赴山东大学齐鲁医院对接工作,他表示,山东大学齐鲁医院全面托管德州市人民医院以来,积极发挥科研、技术、管理等方面优势,将优质的医疗资源引入德州,提升了医院管理和服务水平,改善了群众就医环境,希望双方进一步拓展合作领域,实现共赢发展。

站在老百姓的一边,市委书记心系民生,亲自对接上级医疗资源,可见德州建设高水平区域医疗中心城市之诚心与决心。

近年来,德州全力引进优质资源,累计与京津沪鲁95家医疗机构建立起多种合作形式的医疗联合体,为群众提供优质高效的医疗服务,让群众病有所医,病有良医,就医不再“北上南下”。

## 德州建设高水平区域医疗中心城市

# 医疗资源升级服务提升 为老百姓撑好“健康伞”

记者 李梦晴

### 加大硬件设施投入 年内新增万余张床位

4月25日,德州市东部医疗中心项目建设如火如荼,该项目位于德州经济技术开发区东方红东路以北、崇德三大道以西、规划尚德五路以南、减河以东,是德州市重点民生项目。不久前,受疫情影响,面临部分原材料不能及时到位的问题。德州市第一时间组织各施工企业与物流公司对接,协调当地车辆对建材进行“点对点”无接触式配送,一边严抓疫情防控,一边开足马力,抢工期,追进度。

德州市城区卫生健康重点项目指挥部工作人员吴珂介绍,德州市东部医疗中心设计为集医疗、急救、教学、科研、预防、保健于一体的现代化区域医疗高地,项目总投资46.26亿元,占地面积298.72亩,总建筑面积41.2万平方米,建设床位2000张,共分两期建设。目前,项目一期主体已经完工,正在进行内部安装施工及外墙装饰装修,项目二期已经进场施工。

此外,德州市传染病防治中心主体已封顶,该项目位于德州经济技术开发区高铁东大道以东、天衢东路以北、东环路以西,占地面积100亩,总建筑面积7.07万平方米,设置床位400张,总投资5.46亿元,计划2022年12月竣工。

同时,德州市陵城区传染病防控中心项目也在加快建设,该项目总占地面积5000平方米,总建筑面积20000平方米,是相对独立的感染性疾病诊疗场所,平时作为普通住院楼使用,遇到重大疫情救治时可紧急转换成感染性疾病用房,整座楼可独立运行,可实现全程闭环管理,预计于2022年9月竣工,建成后将有效提升对新冠肺炎疫情防控及感染性疾病的救治能力。

医疗卫生服务体系的完善,关系到群众的切身利益。近年来,德州市不断加大投入力度,继续完善硬件设施,新建扩建一批医疗机构、配套设施,优化就医环境,进一步解决群众看病难题。目前,全市在建医疗卫生项目20个,总投资超100亿元,预计2022年能够全部投入使用,建成后新增床位1万余张,全市每千人口床位数将达到7张以上,有效增加医疗卫生资源总量,能够满足人民群众对高质量医疗服务的需求。



德州市东部医疗中心项目效果图。

### 引进优质医疗资源,就医不再“北上南下”

“我们辗转省内多家医院终于找到您了,感谢您高超的介入技术,让我转危为安!”近日,60岁的德州市民高某紧握着山东大学齐鲁医院德州医院王东海教授的手说。高某查体发现颅内动脉瘤,瘤体较大,随时有破裂出血的危险,辗转省内多家医院,得到的手术方案均是传统的“Y形支架辅助弹簧圈栓塞术”,该手术时间长、风险高、花销大,且术后需长期服用双抗药物,给患者经济上、生活上带来极大负担。山东大学齐鲁医院全面托管德州市人民医院后,德州市人民医院更名为山东大学齐鲁医院德州医院,山东大学齐鲁医院神经外科副主任王东海任德州医院执行院长,并每周坐诊、手术。得知此消息后,高某第一时间来到德州医院求助王

东海教授,并顺利入住脑血管病区。王东海认为高某的病情适合进行WEB植入术,该术式手术时间短,术后不需要长期进行抗血小板聚集治疗,优势突出。最终,WEB植入术成功实施,填补了省内动脉瘤介入治疗领域的空白。

自今年1月15日,山东大学齐鲁医院正式托管德州市人民医院后,该院与去年同期相比,门诊人次增长40.3%;出院人次增长26.5%;手术量增幅27%,多项手术填补了德州空白,市民在家门口就能看上省级名医,德州医疗发展进入一个崭新阶段。

不仅如此,德州积极对接京津冀,主动融入省会经济圈,累计与京津沪鲁95家医疗机构建立起多种合作形式的医疗联合体。成功招引

了哈特瑞姆心脏病旗舰医院、海吉亚肿瘤医院;推进市政府与山东中医药大学战略合作,打造中医药优势专科;山东大学齐鲁医院德州医院、夏津县人民医院与北京安贞医院在心血管领域开展深度合作;德州市第二人民医院深入加强与天津市肿瘤医院合作,成为天津市肿瘤医院德州分院。建成国内领先“一站式”微创介入中心,以“远程+面授、项目+基地”的新型教学模式,与北京大学第一医院等顶级医院密切合作,协同发展,借势京津优质医疗资源,全面帮助县域医疗卫生资源共享,加强县级及以下基层医疗卫生机构的科室建设,提高基层医疗卫生人员的专业服务能力,促进了优质医疗卫生资源下沉,为广大群众提供了更加优质高效的健

康服务。群众病有所医,病有良医,就医不再“北上南下”。

2021年,德州柔性引进高层次人才216名,假日专家32人,全职引进博士3名,引进特聘假日专家团队1个,成立专家工作室12个,与山东大学第二医院、山东中医药大学等80余所医疗机构、高校及企业签署合作协议或开展学术交流研讨,选派200余名专业技术人员赴国家、省内外相关院校进修学习。另外,德州市出台了《关于加快引进优质医疗资源的意见》,将加大财政补助力度,加强人才政策支持和鼓励支持医疗机构自主制定优惠政策等,重点引进高端医疗机构、优质医疗卫生人才等,借势借力提升医疗服务能力,厚植发展优势,强力打造区域医疗高地。

### 推广“互联网+医疗”,提升医疗服务效率

随着工业化、城镇化、人口老龄化进程加快,我国居民生产生活方式和疾病谱不断发生变化,社会迫切需要更加高效、精准的医疗健康服务。互联网、人工智能、大数据等数字技术作为提升医疗健康服务水平有效手段备受重视。德州市不断提升“互联网+医疗健康”便民、惠民服务水平,让信息多跑路,百姓少跑路,诊疗更精准,群众更满意,在缓解医疗资源分布不均匀、提高医疗机构

及从业人员服务能力、提升医疗服务效率等方面发挥了重要作用。

“大夫您好,我家孩子3岁,出现积食了,目前体温37.4℃,该怎么办?”

“适量服用一些健脾胃和助消化药物,按摩宝宝腹部,暂时不用吃退热药。”

近日,德州市夏津县市民刘笑通过微信公众号向夏津县人民医院儿科医生李霞咨询,很快便收到回复。刘笑的孩子体质偏弱,经常要和

医院打交道。但这几年医院不断升级的信息技术,让她省去了不少麻烦。她举例说,挂号可通过“德州医疗”或医院的微信公众号,就诊时间具体到分钟,免去排队之苦;到不同医院就诊不用新办就诊卡,凭电子健康卡就能缴费、查报告、邮寄病案,自助设备也能提供大量服务;一些小病症还可以通过文字、语音、照片在线咨询,医生可以在线诊断,下医嘱、开处方。

目前德州在全省率先建

设了电子健康卡统筹支付平台,完成了所有医院受理电子健康卡环境改造,发放电子健康卡530余万张,建设了11个县市区影像分中心。另外,德州市全面开通出生医学证明线上办理,新生儿父母仅凭一部手机,通过扫码关注“德州医疗”公众号,进行身份认证和人脸识别,只需三步,即可在线提交申领信息,足不出户即可享受出生医学证明线上办理、邮寄到家服务。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:常学艺 组版:赵秋红